

கடல்சார் சுற்றாடல் பாதுகாப்பு அதிகாரசபை - 2014

கடல்சார் சுற்றாடல் பாதுகாப்பு அதிகாரசபையின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளையும் பொழிப்புக்களையும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களையும் உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2008 இன் 35 ஆம் இலக்க கடல்சார் சுற்றாடல் மாசடைதலைப் பாதுகாத்தல் அதிகாரசட்டத்தின் 20 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரகாரம் அதிகாரசபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் அதிகாரசபையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி அதிகாரசபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்தில் கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக் கருதுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கத்தினைத் தவிர, கடல்சார் சுற்றாடல் பாதுகாப்பு அதிகாரசபையின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 01 இன் பிரகாரம் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்ட ரூபா 15,516,150 தொகையான கடல்சார் சுற்றாடல் பாதுகாப்பு நிதியம், அதிகார சபைக்குச் சொந்தமான ஒதுக்கமாக இருந்த போதிலும் அது நடைமுறையல்லாப் பொறுப்பொன்றாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 09 இன் பிரகாரம், இருப்புக்களின் பெறுமதி கிரயம் அல்லது தேறக் கூடிய தேறிய பெறுமதி ஆகிய இரண்டில் ஆகக் குறைந்த பெறுமதியில் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்க வேண்டிய போதிலும், கிரயம் ரூபா 3,858,954 தொகையான எண்ணெய் தெளிக்கும் கருவிகளின் (Oil spread disbursing) இருப்பின் தேறக்கூடிய தேறிய பெறுமதி தீர்மானிக்கப்படாமல் கிரயம் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மதியுரைச் சேவைக்காக கட்டிடத் திணைக்களத்திற்குச் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 158,248 தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) பசுமை மீன்பிடித் துறைமுகமொன்றினை நிர்மாணிப்பதற்காக பொதுத் திறைசேரி ரூபா 7,362,959 தொகையினை மானியமாகக் கணக்கீட்டு செய்வதற்குப் பதிலாக வருமானமொன்றாகவும் அத்தொகையில் ரூபா 362,959 தொகை உரிய ஆண்டின் செலவினமொன்றாகக் கணக்கீட்டு செய்யப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே மேலும், நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட பணமான ரூபா 7,000,000 எவ்வித கொடுக்கல் வாங்கலும் மேற்கொள்ளப்படாதிருக்கும் போது ஆண்டின் செலவினமாகக் கருதி கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(இ) மூலதனச் செலவினமாக அரசாங்கத்திலிருந்து கிடைத்த மூலதன நிதி ஏற்பாடுகளில் செலவினங்களைச் செய்யாது சேமிக்கப்பட்ட ரூபா 19,530,152 தொகை நடைமுறை வேலை செலவு மீதியொன்றாகக் கருதி நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் இன்மை

மூலதன மானியமாக வழங்கப்பட்ட தொகையில் ஆண்டின் செலவினமாகப் பதிவுசெய்யப்பட்ட ரூபா 24,906,853 தொகை தொடர்பான செலவின விபரம் மற்றும் விரிவான பட்டோலைகள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான இணக்கமின்மைகள்

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு இணக்கமின்மைகள்

(அ) 2008 இன் 35 ஆம் இலக்க கடல்சார் சுற்றாடல் மாசடைதலைப் பாதுகாத்தல் அதிகாரசட்டத்தின் 16(3) ஆம் பிரிவு	பணிப்பாளர் சபை செயலாளராக நியமிக்கப்படுகின்ற உத்தியோகத்தர் சட்டத்துறையில் அல்லது கம்பனி செயலாளர் நடவடிக்கை மற்றும் நிறுவனம் தொடர்பான போதியளவான அனுபவமொன்றுடன் தகைமையுள்ள ஒருவராக இருக்க வேண்டியமை குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் செயலாளர் பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ள உத்தியோகத்தர் அந்தத் தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்திருக்கவில்லை
(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணம்	
(i) நிதிப்பிரமாணம் 751(i)	ரூபா 1,782,436 பெறுமதியான 02 ஆய்வுகூட உபகரணங்கள் இருப்புப் பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்க வில்லை
(ii) நிதிப்பிரமாணம் 757(ஆ)	மீளாய்வாண்டின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கை கணக்காளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை
(இ) 2011 மார்ச் 24 ஆந் திகதிய 2/2011 ஆம் இலக்க முற்பணங்களை வழங்குதல் மற்றும் தீர்த்தல் தொடர்பான அதிகாரசபையின் உள்ளக சுற்றறிக்கை	21 சந்தர்ப்பங்களில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா 190,200 தொகை செலவிடப்படாமல் மீண்டும் முழுமையாகத் தீர்க்கப்பட்டிருந்ததுடன் பெறப்பட்ட முற்பணத் தொகையிலிருந்து 50 சதவீதத்திற்கு மேற்பட்ட அளவொன்று மீண்டும் பணமாகச் செலுத்தப்பட்ட 60 சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் அதிகாரசபையின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 4,955,583 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 2,804,789 ஆக இருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்த போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 2,150,794

தொகையான வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் மொத்த வருமானம் ரூபா 22 மில்லியனாக அதிகரித்திருந்த போதிலும் செயற்பாட்டுச் செலவினம் ரூபா 24 மில்லியனாக அதிகரித்திருந்தமை இந்த வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.

04. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) ஆண்டின் போது அமுல்படுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்ட 05 செயற்பாடுகளுக்காக ரூபா 1,990,000 செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும் பௌதீக செயல்முன்னேற்றம் அடையப்படாதிருந்ததுடன் 03 செயற்பாடுகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட ரூபா 31,150,000 தொகையான மொத்தப் பணமும் சேமிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் 14 செயற்பாடுகளுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட தொகையின் 50 சதவீதம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட அளவு சேமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 12 செயற்பாடுகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட தொகையை மிகைத்து ரூபா 6,071,000 தொகையான செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) அதிகாரசபையினால் மீளாய்வாண்டின் போது அமுல்படுத்துவதற்குத் திட்டமிடப்பட்ட பசுமை மீன்பிடித் துறைமுக செயற்திட்டம் (Green Fishery Harbour Project) மற்றும் கடல்சார் சுற்றாடல் மாசடைதலைப் பாதுகாப்பதற்கான தேசிய நிலையமொன்றினை உருவாக்குதல் (Establishment of National Centre for Marine Pollution Control) ஆகிய செயற்திட்டங்களுக்காக முறையே ரூபா 10,000,000 மற்றும் ரூபா 30,200,000 தொகைகள் ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அச்செயற்திட்டங்கள் அமுலாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) அதிகாரசபையில் 2009 ஆம் ஆண்டின் போது உருவாக்கப்பட்ட ஆய்வு கூடத்தின் உபகரணங்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக மாத்திரம் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையில் ரூபா 31,162,704 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் இது வரையும் ஆய்வு கூடத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனைகளின் அறிக்கைகளைப் பகிரங்கப்படுத்துவதற்கோ அல்லது அந்த அறிக்கையின் அடிப்படையில் சமுத்திரம் மாசடைதலைத் தடுப்பதற்கு எடுக்க வேண்டிய நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) திருகோணமலை அலுவலகத்தில் ஆய்வுகூடமொன்றை தாழ்ப்பதற்காக 2013 ஆம் ஆண்டின் போது பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் வழங்கியிருந்தது. இதற்காக மீளாய்வாண்டின் மே மாதம் வரையில் ரூபா 1,500,693 தொகை செலவிடப்பட்டு 05 ஆய்வுகூட உபகரணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் 2015 மே வரையிலும் அந்த ஆய்வுகூடத்தில் நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) கப்பல்களின் மூலம் ஏற்படுகின்ற சமுத்திரம் மாசடைதலைத் தடுப்பதற்கான சர்வதேச நியமங்களின் படி (MARPOL) கப்பல்களிலிருந்து வெளியேறும் எண்ணெய்க் கசிவு மற்றும் ஏனைய கழிவுப் பொருட்களை மீள் சுழற்சி செய்வதற்காக சர்வதேச ரீதியில் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அதற்காக இது வரை நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

(ஈ) 2013 யூன் 28 ஆந் திகதிய 1816/37 ஆம் இலக்க அதிவிஷேட வர்த்தமானி அறிவித்தலின் படி நடவடிக்கை எடுத்து கொடும்புத் துறைமுக நகர அபிவிருத்திச் செயற்திட்டத்தினால் கழிவுப் பொருட்களை கடலுக்குள் போடுதல் தொடர்பாக

மேற்பார்வை செய்து அனுமதிப்பத்திரம் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கும் செயற்பாட்டிற்காக முறையான திட்டமொன்று அறிமுகப்படுத்தப்படாதிருந்ததுடன் உரிய பிரகாரம் அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கி சமுத்திரம் மாசடைதலைக் குறைப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு அதிகாரசபை கவனம் செலுத்தியிருக்கவில்லை.

(உ) தேசிய அவசர எண்ணெய் விசிறும் திட்டம் தொடர்பாக தெரிவுபடுத்தும் செயலம்வு நடாத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்குரிய திட்டம் நாளது வரையாக்குதல் 2014 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஊ) சமுத்திரம் மாசடைதலைத் தடுக்கும் துறைகளின் உதவியாளர்களின் கடமைச் செயற்பாடுகளை மேற்பார்வை செய்வதற்காக அதிகாரசபையினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட லொக் புத்தகங்களில் கையொப்பமிடும் செயற்பாடுகள் மற்றும் அவர்கள் மேற்பார்வை செய்யும் செயற்பாடுகள் உரிய பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்தமை கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டன.

(எ) மாசடைதல் தொடர்பான பதிவேட்டை நாளதுவரையாக்குவதற்காக மீளாய்வாண்டின் போது மாத்திரம் ரூபா 699,730 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும் அந்தப் பதிவேடு தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

கப்பல்களிலிருந்து அகற்றப்படுகின்ற கழிவுப் பொருட்களை மீள்சுழற்சி செய்யும் சேவைக்காக அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கும் முறைமையை கணனிமயப்படுத்துவதற்காக (e Service) 2013 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 4,000,000 செலவில் கணனி மென்பொருள் முறைமையும் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 1,411,004 செலவில் தொழில்நுட்ப உபகரணமொன்றும் பெறப்பட்டிருந்த போதிலும் இந்த முறைமை 2015 யூன் இறுதி வரையும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.5 தாமதமான செயற்திட்டங்கள்

“கப்பல்களின் மூலம் அகற்றப்படுகின்ற கழிவு நீரிலிருந்து பரவும் நோய்க்கிருமிகள் இலங்கை கடல் வலயத்திற்குள் உள்நுழையும் முகாமைத்துவம்” இற்கான செயற்திட்டத்திற்காக 2013 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 5,578,344 தொகையும் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 4,462,323 தொகையும் ஆக ரூபா 10,040,667 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும் 2015 யூன் இறுதி வரையும் செயற்திட்டத்தின் இறுதி அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.6 ஏனைய அரசாங்க நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரசபையின் வளங்கள்

துறைமுகத்தை அண்மித்த அடிப்படைத் தரவு முறைமையொன்றை ஏற்படுத்தும் மெய்மையாய்விற்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 873,750 பெறுமதியான நுணுக்குக்காட்டி கெமராவொன்று (Microscope Camera) அதிகாரசபையின் ஆய்வுகூடத்தில் இடவசதிகள் இல்லாமையினால் ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகத்தில் தாபிப்பதற்கு கைளிக்கப்பட்டிருந்தது. இவ்வாறு மெய்மையாய்வுக்காக சமூகமளித்த விரிவுரையாளர் ஒருவரின் கோரிக்கையின் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்டமையும் அந்த உடன்படிக்கைகள் முடிவடைந்த பின்னர் மீளவும் அதிகாரசபையின் ஆய்வு கூடத்தில் இந்த உபகரணங்களை தாபிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தாகவும் தலைவரினால் 2015 யூலை 02 ஆந் திகதி எனக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

4.7 பதவியணியினர் நிருவாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு அதிகாரசபையின் பதவியணியினரில் 34 பதவி வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன. அதில் சிரேஷ்ட நிலையில் 05 பதவிகள் வெற்றிடமாக இருந்தமை அதிகார சபையின் நடவடிக்கைகளை செயற்திறனானதாக நிறைவேற்றுவதில் தாக்கத்தினை ஏற்படுத்தியிருந்தது.
- (ஆ) 1980 ஏப்ரல் 01 ஆந் திகதிய பொது நிருவாகச் சுற்றறிக்கையின் 162 ஆம் இலக்கத்தின் 7 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், கடமைகளுக்காக அறிக்கையிடுகின்ற சகல உத்தியோகத்தர்களும் தங்களது வருகை வெளியேறல் போன்ற இரண்டு சந்தர்ப்பங்களிலும் வருகைப் பதிவேட்டில் நேரம் குறிப்பிடப்பட்டு கையொப்பம் இடப்பட வேண்டிய போதிலும் அதிகார சபையின் பொது முகாமையாளர் அதன்படி நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (இ) அதிகாரசபையின் ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறைகளின் படி மூன்று வருடங்கள் பூர்த்தியடைவதற்கு முன்னர் வினைத்திறமைகாண் தடைப்பீட்சையில் சித்தியடைய வேண்டியிருந்த போதிலும் அந்தப்பீட்சை நடாத்தப்படாது சம்பள ஏற்றம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. மனித வள அபிவிருத்திப் பிரிவினால் பராமரிக்கப்பட வேண்டிய ஆளணிக் கோவைகள் நிருவாக உத்தியோகத்தரின் கீழ் பேணப்பட்டமையினால் இவ்வாறான குறைபாடுகள் ஏற்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

4.8 வாகனப் பயன்பாடு

அதிகார சபைக்குச் சொந்தமான மோட்டார் வாகனமொன்று 2013 யூன் 24 ஆந் திகதி பழுதுபார்த்தலுக்காக தனியார் நிறுவனவொன்றிக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இந்த வாகனம் 2015 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் மீள அதிகாரசபைக்கு கையேற்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 செயல் நடவடிக்கைத்திட்டம்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட வரைவு ஆண்டறிக்கையின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் செயல்முன்னேற்றம் சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்ததுடன் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றும் செயல்முன்னேற்றம் காலரீதியாக பரீட்சிப்பதற்கான முறைமையொன்றை நிறுவனம் அறிமுகப்படுத்தியிருக்கவில்லை.

5.2 அதிகாரச்சட்டத்தின் நோக்கங்கள் நிறைவேற்றப்படாமை

2008 இன் 35 ஆம் இலக்க கடல்சார் சுற்றாடல் மாசடைதலைப் பாதுகாத்தல் அதிகாரச்சட்டத்தின் 51(1) ஆம் பிரிவின் கீழ் தீர்மானிக்கப்பட்ட பிரகாரம் அதிகார சபையின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றிக்கொள்வதற்குத் தேவையான 07 விடயங்கள் தொடர்பாக சட்ட மற்றும் ஏற்பாட்டு வரைவு தயாரிக்கப்பட்டு, சமுத்திரம் மாசடைதல் இழிவு படுத்துவதற்கும், வருமான வழிகளை உபயோகிப்பதற்கும் அதன் மூலம் முறையாக சமுத்திரம் மாசடைதலை தடுப்பதற்காக முறைமையொன்றை அறிமுகப்படுத்துவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 தீர்க்கப்படாதுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2012 ஆம் ஆண்டின் போது கப்பலொன்றிலிருந்து எண்ணெய் கசிந்தமையினால் ஏற்படுவதற்கு இடமளிக்கப்பட்ட கடல் மாசடைதலை தடுக்கும் வகையில் அதிகாரசபையால் மேற்கொள்ளப்பட்ட சகல செலவினங்களையும், உரிய கப்பல்களின் உரிமையாளரிடமிருந்து அறவிடுமாறு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியிருந்த போதிலும் இதற்காக செய்யப்பட்ட ரூபா 11,551,133 தொகையான செலவினத்தை அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) கப்பல்களிலிருந்து எண்ணெய் வடிதல் தொடர்பாக அவசர திட்டங்களை அமுல்படுத்தல், மீன்பிடித் துறைமுகங்களில் கழிவுப் பொருள் முகாமைத்துவம், கடல் எல்லையிலிருந்து 300 மீற்றர் எல்லைக்கு அப்பால் கடலுக்குள் அகற்றப்படுகின்ற கழிவுப்பொருள் முகாமைத்துவம் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுத்தல் மற்றும் ஆய்வுகூடங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட அவதானிப்பு அறிக்கைகள் தொடர்பில் நடவடிக்கை எடுத்தல் போன்ற விடயங்களுக்குரியதாக வழங்கப்பட்ட கணக்காய்வு ஐய வினாக்கள் தொடர்பாக 2015 யூன் 30 வரை தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின்போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது அதிகாரசபையின் தலைவரது கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. கீழே குறிப்பிடப்பட்ட கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளில் விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.

- (அ) செயற்திட்டங்களை அமுல்படுத்துதல்
- (ஆ) நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மற்றும் திட்டங்களை அமுல்படுத்துதல்
- (இ) பதவியணியினர் நிருவாகம்